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ACTA DE LA SESION ORDINARIA N.º 1246 CELEBRADA POR 
                 EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 
                                       21 DE MARZO 2024.  

--------------------------------------------------------------------------- 

 

 En el Teatro Municipal de Coinco, procede a reunirse el Concejo Municipal, 

constituido en su Sesión Ordinaria N.º 1246. 

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado 

Sra. Joana Ramos Riveros 

 Sra. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sra. Luz Barahona Echeverría  

  

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1245/24 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Presentación Dirección DIMAS 

5. Informe Sr. Alcalde 

6. Varios 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:14 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1245/24:  

Se aprueba por los votos de los Sres. Concejales Orellana, Ramos, Atenas, 

Valenzuela y Sr. Pdte., rechazo de los Sres. Concejales Barahona y Muñoz 

presentes en la Sala, quien indica que no está transcrita el acta, tal como 

ocurrieron los hechos en la sesión anterior, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 

1245, del 14.03.2024. 

 

2.- Correspondencia:   

- No hay correspondencia. 

 

3.- Acuerdos Concejo: 

- Carta de fecha 18.03.2024, Cuerpo de Bomberos de Coinco, solicitan 

aporte como subvención de $ 10.000.000.- para la construcción de un galpón 

para albergar el camión aljibe, que les llegará en abril próximo.  Adjunta 

cotizaciones realizadas.  Documento enviado al correo de los Sres. Concejales, 

con fecha 19.03.2024. 

 Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Pdte., 

presentes en la sala, el aporte al Cuerpo de Bomberos de Coinco.  

 Sr. Concejal Muñoz, dice ya que nombro el FRIL de emergencia que fue 

una propuesta del Gobernador Regional para los cuerpos de bomberos, Sr. Pdte., 

dice en el caso de ellos ya descartaron esa posibilidad no van a postular, Sr. 

Concejal Muñoz, dice usted podría pedirle un documento que respalde eso, Sr. 

Pdte., dice si por supuesto,  Sra. Concejal Barahona, dice consulta alcalde los 

lazos sanguíneos con el superintendente debe abstenerse en la votación o no lo 

digo a modo de precaución, Sr. Pdte., dice le consultare a la asesora jurídica 

para que dé una respuesta. 

 

- Convenio con la Fundación Superación de la Pobreza para aprobación del 

Concejo, por exceder el periodo alcaldicio, los antecedentes personales de las 

profesionales, ya fueron revisados y no tienen condenas, ni están inhabilitadas 

para trabajar con menores de edad. Documento remitido por la Dirección 
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Jurídica para su conocimiento y aprobación, el que fue enviado al correo de los 

Sres. Concejales, con fecha 20.03.2024. 

 Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Pdte., 

presentes en la sala, el Convenio con la Fundación Superación de la Pobreza, 

periodo 2024-2025. 

 

 

4.- Presentación Dirección DIMAS: 

El Encargado de Medio Ambiente, Miguel Marchant, hace una presentación 

sobre las etapas y pasos para la elaboración del PACCC. 

Ley 21.455 LEY MARCO DE CAMBIO CLIMÁTICO 

PÁRRAFO IV DE LOS INSTRUMENTOS DE GESTIÓN A NIVEL LOCAL 

Artículo 12.- Planes de Acción Comunal de Cambio Climático.  

 Las Municipalidades deberán elaborar planes de acción comunal de cambio 

climático, los que serán consistentes con las directrices generales establecidas 

en la Estrategia Climática de Largo Plazo y en los planes de acción regional de 

cambio climático. Antes de iniciar el proceso de elaboración del PACCC, es 

necesario tener en cuenta lo siguiente:  

Integración, flexibilidad, actualización y adecuación. 

Ciclo de Etapas y Pasos del PACCC 

Etapa Preparación ¿Qué necesitamos para elaborar el Plan? 

Etapa Diagnóstico ¿Cómo afecta el cambio climático a la comuna? 

Etapa Diseño ¿Qué podemos hacer para abordar los desafíos del cambio 

climático? 

Etapa Implementación ¿Qué debemos considerar para poner en marcha el Plan? 

Etapa Evaluación ¿Cómo podemos saber si el Plan está cumpliendo sus 

objetivos? 
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 Sr. Pdte. Pregunta si quieren hacer alguna consulta y agradece el 

compromiso medio ambiental que mantienen, Sra. Concejal Barahona, dice 

quiero felicitar a la señorita Mariana públicamente porque Dimas ha hecho un 

muy buen trabajo con el medio ambiente y siempre están dispuestos a aclarar 

todas las dudas y vamos aprendiendo con ello, Sr. Concejal Valenzuela, dice yo 

me sumo a lo que dice la concejala y reconocer la gestión que ha hecho el 

municipio con respecto a este tema que lo vemos en el día a día en los reciclajes 

y en los convenios que hay con los clubes deportivos se trata de evitar que la 

basura llegue a los canales y se nota la preocupación de parte de la autoridad y 

como visión personal y sé que los paneles solares vienen a mejorar la calidad de 

la energía, pero en los espacios que se ocuparan creo que no es adecuado a lo 

mejor estamos fallando en buscar los lugares que se necesita, pero bueno creo 
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que hemos mejorado bastante y hay que seguir mejorando para las nuevas 

generaciones.  

 

5.- Informe Sr. Alcalde:  

 El Sr. Pdte., dice la semana pasada nos invitaron a la presentación de las 

viviendas industrializadas donde se nos indicaron a los dos proveedores 

certificados, estas son las viviendas urbanas y también están las rurales, el 

tiempo de demora de construcción de una vivienda de ese tipo es de 2 meses 

teniendo hecho el radier, Muriel comenzó a llevar a los dirigentes de los 

diferentes comités y quedaron muy contentos con la visita y la presentación de 

la gente del Serviu, se hablaba del compromiso que tiene el gobierno de llegar 

a una cierta cantidad de viviendas entregadas y con soluciones definitivas antes 

que se acabe el periodo, ojala que se cumpla les compartiremos imágenes y 

videos si tienen la posibilidad de verlo van a quedar sorprendidos, Sr. Concejal 

Valenzuela, dice las casas son bastante bonitas y de primera calidad lo que se 

merece la genta ojalá poder llegar a ser como el salvador ya que allá las casas 

son completas, Sr. Pdte., dice para complementar con respecto a la calidad y las 

terminaciones que yo creo que es una de las grandes deficiencias con estas 

empresas, ya no se verá eso es de alto estándares las terminaciones y por el 

tema de las ampliaciones como estas casas son como cubos montados existe la 

posibilidad de ir modificando más el diseño básico, Sra. Concejal Barahona, dice 

de toda esta nueva implementación de construcción se verá implementado en 

nuestros comités de viviendas acá en Coinco o solo es una visión a futuro, Sr. 

Pdte., dice es una opción que nos están ofreciendo, ahora hay comités que 

pueden partir con esta alternativa es una posibilidad, Sra. Concejal Barahona, 

dice quisiera saber cómo va el avance de los comités, Sr. Pdte., dice lo vemos 

más adelante, pero como Sebastián tiene un compromiso lo vemos altiro mejor 

para liberarlo, les comento nos llegó una invitación a una reunión a Villa Alvarado 

tenían una inquietud con respecto a su sede fuimos y les explicamos, les 

mostramos el diseño de su sede social, fue una reunión muy positiva la verdad, 

Sr. Director de SECPLAC, Indica el día martes estuvimos en la Villa Alvarado 

donde les mostramos el diseño de su sede, les mencionamos el fondo de 
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financiamiento que es el PMU y también les comentamos por qué aún no se 

levantaba la iniciativa, posterior a eso se les comento que existe un proceso de 

inscripción de ese terreno de equipamiento a nombre del municipio ya que el 

fondo de financiamiento ya no aceptada el certificado del director de obras que 

diga que es un bien de uso público, que es equipamiento o según plan de loteo 

y como hay más recursos obviamente los requerimientos son mayores por ende 

se está trabajando con la directora jurídica en la inscripción de esos terrenos, el 

Conservador de Doñihue hizo una observación, la cual se está subsanando y con 

eso ya quedaría inscrito y se podría aprobar posterior a eso se sube a la 

plataforma de la Subdere en línea, para que se hagan las observaciones técnicas 

que pueda tener mientras que se termina el proceso del terreno de equipamiento 

que se está haciendo en conjunto con Villa la Pradera, que es la observación que 

tiene esa sede hoy en día y nos comentaron algunas mejoras que requieren en 

las áreas verdes y también una estructura tipo cubierta que también esta con 

problemas, y ellos se quieren constituir como junta de vecinos para poder 

postular a una subvención, para hacer esa reparación y el alcalde les dio una 

asesoría de como poder hacerlo, Sr. Pdte., dice una de las problemáticas es el 

cierre perimetral, Sr. Director de SECPLAC, dice lo que ellos requieren es el cierre 

perimetral del espacio de la sede eso es lo que considera el proyecto, pero 

además ellos están solicitando el cierre del área verde no sé si se puede incluir 

en el proyecto ya que es de sede social y está destinado al espacio de 

equipamiento, Sr. Pdte., dice era de las preguntas permanentes que aparecieron 

referentes a la seguridad, quedaron muy conformes con el diseño que se les 

presento, Sr. Concejal Valenzuela, dice se habló sobre la reparación de la 

madera de esa plazuela, Sr. Pdte., dice eso es lo que estábamos hablando la 1° 

etapa fue la sede, la 2° etapa fue el tema de la materialidad que tiene la plazuela 

recuerden que también hicimos unas intervenciones con el tema del alumbrado 

público, Sr. Concejal Orellana, dice tengo dudas con respecto a insinuación de 

postular a una subvención ya que en el caso de la sede califica, pero en el caso 

de la plaza es espacio público creo que se podría incorporar dentro del FRIL ya 

que en el caso de la subvención municipal para ese caso no aplicaría, Sr. 

Concejal Muñoz, dice lo otro es que aún queda plazo para poder postular es el 
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8% que eso incluye plazas y bienes nacionales de uso público, Sr. Pdte., dice 

me parece buena idea incorporarlo al FRIL ya que no hay que hacer tanta 

intervención ahí hay que remplazarlo y las cerchas de la pérgola son las que han 

ido cediendo, Sr. Director de SECPLAC, dice si hoy tengo correcciones con el 

arquitecto que está trabajando ese proyecto y vamos a ver si lo podemos incluir, 

Sr. Concejal Orellana, dice puede ocurrir que no halla financiamiento por esa 

vía, pero lo relevante es que exista la consideración, la alternativa que dice el 

concejal también puede ser.  El Sr. Pdte., dice le agradecemos la salvedad, tiene 

información de comité Entre Aguas, Sr. Director de SECPLAC, dice Maval hizo 

ingreso de uno de los expedientes al SERVIU, el comité tuvo que hacer un pago 

ingresaron en el SAG la modificación que hubo que hacerle al IFC, ellos están 

avanzando en línea directa con el comité y con Muriel que lidera eso, Sra. 

Concejal Barahona, dice esto es debido a que se cambió el diseño de las casas 

porque yo tenía entendido que en el SAG ya tenían todo eso avanzado, Sr. 

Director de SECPLAC, dice no, por el cambio que se hizo en el lote, Sra. Concejal 

Barahona, dice y con respecto al comité Gran Ilusión que avances hay desde el 

último informe, Sr. Director de SECPLAC, dice sostuvimos con dos empresas 

similares a Maval, y le solicitamos una cotización a Maval del mismo proceso que 

esta entre aguas, ahora hay que diseñar las casas, las urbanizaciones, las áreas 

verdes y todos los proyectos para cada caso ya sea este y el de Juvenil Chillehue 

las concesiones son bastante altas, porque son terrenos más grandes así que, 

se está cotizando y viendo de qué forma lo podemos financiar, y ya estamos en 

el proceso de contratación de la persona que nos va a hacer el estudio de cabida 

para el comité El Pequen, en donde se hará un bosquejo del proyecto de loteo 

se determinara los metros que hay que postular para la adquisición, Sr. Pdte., 

dice solo para agregar que en el caso de Gran Ilusión tendremos que hacer una 

inversión parecido a lo que hicimos con Maval, y ojalá quien haga el diseño sea 

quien construya para que no hayan problemas, Sra. Concejal Barahona, dice que 

se ha sabido del comité de vivienda Las Vertientes, Sr. Pdte., dice no hemos 

tenido ninguna información y se hace la aclaración que no es nuestro, están con 

una Egis particular, Sr. Director de SECPLAC, dice le solicitare un informe a 

Muriel más detallado, Sr. Pdte., dice le diremos a Muriel que les haga llegar un 
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informe a sus correos electrónicos para que estén en conocimiento, Sra. Concejal 

Barahona, dice sería bueno que una vez al mes se nos mantuviera más 

informado sobre estos temas, Sr. Pdte., dice me parece una buena práctica, Sra. 

Concejal Barahona, dice y también consultar como van las plantas de 

tratamiento, Sr. Director de SECPLAC, dice la planta de Los Aromos está 

terminada y funcionando y lo que se hará ahora es un proceso de licitación para 

el servicio de mantenimiento de las plantas por parte del municipio, que 

abordaría la planta nueva de la Villa Nuevo Horizonte, que se está coordinando 

con la empresa la entrega y charla de este proceso, y con la misma empresa 

hemos tenido un retraso con el inicio del mejoramiento de la planta provisoria 

de La Puntilla, esperamos que la próxima semana puedan iniciar, en un rato más 

tengo reunión con GEMAT para coordinar la entrega de la Nuevo Horizonte y el 

inicio de obras de La Puntilla, en La Pradera no hemos tenido mucho avance aún 

está pendiente la reunión con el propietario de la descarga de agua, Sr. Pdte., 

dice no tenemos el atravieso eso nos tiene complicados, Sr. Director de 

SECPLAC, dice vamos a tratar de verlo lo antes posible, Sra. Concejal Ramos, 

dice quisiera saber cómo va el tema de la iglesia hay algún avance, Sr. Director 

de SECPLAC, dice ayer la Dirección de Arquitectura del MOP envió todos los 

antecedentes que ellos tenían que enviar en la reunión que tuvimos la semana 

ante pasada, se tomaron los acuerdos que teníamos que enviar cada uno, 

gestionamos con SUBDERE el compromiso de financiamiento y nos queda 

pendiente el plan de manejo que ya lo enviamos a SUBDERE, para solicitar la 

firma, Sergio Palma ya está trabajando en todas las modificaciones que requería 

el perfil y estaríamos ingresando la próxima semana todos los antecedentes al 

banco integrado de proyectos para la revisión de MIDESO, Sra. Concejal Ramos, 

dice parece que don Sergio Palma es el que esta delicado de salud, y lo otro es 

con respecto al APR del Rulo, Sr. Director de SECPLAC, dice hable con don Oscar 

del Bene y le envié un correo al cual no he tenido respuesta así que le seguiré 

haciendo seguimiento, Sr. Concejal Muñoz, dice tengo dudas con respecto a los 

riegos de las canchas ya que antes de la comisión nos dijo que teníamos que ver 

un tema con respecto a ellos, y se nos olvidó nos podría aclarar que pasa y 

cuando comienza la ejecución ya que eso debería de haber comenzado, Sr. 
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Director de SECPLAC, dice es un poco complejo el tema se está subsanando con 

jurídico y adquisiciones, ya que el oferente que adjudico el proyecto en el 

proceso de firma de contrato nos comenzó a hacer algunas observaciones al 

proyecto, él tenía la posibilidad de postular hasta por un 30% más del monto y 

ahora que estamos en el proceso de contratación hizo algunas pruebas, y de 

acuerdo a ellos existen algunas mejoras para que el proyecto funcione de la 

manera que está proyectado y estas mejoras exceden incluso el 30% que 

nosotros tenemos para la ejecución, y las opciones para subsanar es resciliar el 

contrato, y volver a solicitar los recursos adicionales, y volver a licitarlo porque 

si el ejecuta el proyecto corremos el riesgo que no se cumplan con las 

expectativas que se requieren y no sea un riego semiautomatizado, y genere 

más trabajo al que ya tienen hoy en día al regar por tendido, hablamos con el 

Gobierno Regional con Luis Veliz y está la posibilidad de suplementar el proyecto 

con un informe justificado el cual ya tenemos, y nos faltaría seria resciliar el 

contrato, solicitar los recursos y volver a licitar, Sr. Concejal Muñoz, dice estas 

modificaciones con que línea va a ir eso, Sr. Director de SECPLAC, dice va en 

aumento en bombas, también sugiere la modificación del estanque de hormigón 

a fibra y aumento de potencia del sistema eléctrico en cada club que eso lo 

tenemos que evaluar, y ese proceso también es largo en el sentido de la 

tramitación, esos gastos si están cubiertos por el proyecto no así la modificación 

del cableado y las bombas que sería lo que encarece el proyecto obviamente se 

solicitara el informe de un ingeniero civil con mención en riego, para que 

tengamos la certeza que esta vez sí va a funcionar, con Carolina vimos los videos 

que en donde funciona correctamente el sistema, se los podemos compartir ya 

que están en YouTube, Sr. Concejal Muñoz, dice me parece que va por ahí la 

forma de arreglarlo ya que es mejor atrasarlo, que tener un proyecto que no va 

a satisfacer a los vecinos y ver también el ítem de la seguridad de los motores, 

tiene que ser de fibra para que no le entre luz y que tenga seguridad el sistema 

hay que tratar de proteger la inversión que hará el municipio y los clubes, Sr. 

Director de SECPLAC, dice de hecho de las mejoras que sugiere el contratista 

cambia el enrejado que lleva los estanques acumuladores sobre por plancha 

diamantada. Sr. Pdte., dice hace poco el C.D Copequén me comento que fue 
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vandalizado donde está el generador es una brutalidad, recuerdan que en la 

reunión de comisión mencioné la importancia de utilizar bien los recursos 

especialmente por el bacheo y la reposición de la carpeta asfáltica en donde yo 

me comprometí a hacer las gestiones y tratar de establecer para poder sacar de 

los Proyectos FRIL y verlos en otra cartera ayer hablé con don Cristian Pino a 

cargo del rejuvenecimiento de los caminos y en el 95% de la comuna va hacer 

lechada y están partiendo hoy día, esto va a ser en casi toda la comuna en una 

primera etapa y viene una 2da etapa que nos quedara el tramo de Copequén, 

pero los tramos más complejos quedaran cubiertos hacemos un llamado de 

atención donde se esté trabajando, ya que se trabaja en una calzada y luego en 

la otra porque esto requiere un tiempo, para no entorpecer de eso depende la 

durabilidad, Sr. Concejal Valenzuela, dice porque Copequén quedo afuera, cual 

es el motivo, Sr. Pdte., dice es por otro contrato global, es solo por la ruta es 

para la segunda etapa de hecho quedo otro afuera, que es por el camino de 

Doñihue, también nos queda el tramo de Millahue, les mostraremos unas 

imágenes, Sr. Director de SECPLAC, dice lo que nos menciona personal de la 

empresa es que la Ruta H-40 aún no ha sido intervenida, y están en proceso de 

levantamiento, por eso Copequén queda afuera, explica detalles de avances de 

intervención de caminos, Sr. Pdte., dice yo antes de entrar a concejo hablé con 

Cristian Pino, y le dije que no nos parece corrernos, sino aumentar mejor y son 

pocos metros para un proyecto que contempla muchos kilómetros, es una locura 

no hacerlo porque vas a hacer todo el resto y van a quedar pequeños tramos 

para que se entienda, se parte del ultimo paradero del Rulo seguimos y llegamos 

a Cancha de Carrera, y nosotros estamos pidiendo que sea hasta Lengüeta, 

luego pasamos al otro lado del puente Cochango, Sr. Director de SECPLAC, dice 

con la información que nos enviaron en planilla parte antes del puente, pero en 

terreno se vio después del puente, por lo que entiendo esta antes del puente, 

interviene todo ese sector y llega más o menos 300 metros antes del Concha 

Garmendia, Sr. Pdte., dice antes del lomo de toro y se salta la esquina del 

Concha Garmendia y se dirige al Camino la Quinta y luego se devuelve, Sr. 

Director de SECPLAC, dice ese es el tramo de la Ruta H-590 que considera 2,5 

kilómetros de intervención, Sra. Concejal Ramos, dice si se hace lecheo en el 
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trayecto de los Ajos significa que el lomo de toro rural se va a demorar un poco 

más, Sr. Pdte., dice esa es la particularidad del proyecto son 2 semanas todo es 

rápido, Sr. Director de SECPLAC, dice ahí ya parte lo que mencionaba el alcalde 

ya estamos en la Ruta H-38 que parte desde Quinta de Tilcoco hacia Coinco, en 

el Callejón Olivo de la Villa Chillehue, pasa por la Escuela y llega al C.D Alianza, 

Sr. Pdte., dice ahí tenemos el primer problema hay un tramo que nos queda 

corto y más arriba hay una mejora estamos pidiendo con Sebastián sumar esos 

metros y luego nos saltamos a pasaje Perecito, Sr. Director de SECPLAC, dice 

ayer fuimos a terreno y luego a una reunión por el tema del estadio, a Rancagua 

y en la tarde nos llegó una planilla donde nos aparecen los kilometrajes es más 

completa y ese tramo que visualizábamos que nos teníamos considerar si lo 

está, entonces pasa por la entrada de la Unión, hay que considerar que va a 

intervenir partes buenas y es por un tema de nivelación, Sr. concejal Muñoz, 

dice cómo anda la materialidad de este trabajo con la materialidad de las calles 

del centro que no es asfalto, Sr. Pdte., dice me imagino que habrán hecho el 

estudio porque acá es otro tipo de materialidad, es cemento en este proceso lo 

1ero que se hizo fue el bacheo, 2do proceso se llama el sellado y el 3er proceso 

es esta lechada, ahora en el caso de tu consulta me imagino que habrán hecho 

el estudio y habrán probado el tipo de materialidad esto también incluye las 

tachas, pinturas, etc. Sr. Director de SECPLAC, dice y también consideraran que 

lomo toros van a intervenir, y cuales no nos va a favorecer la reposición de la 

pintura vial y las tachas, Sra. Concejal Barahona, dice se tiene adicionado colocar 

tachas, da ejemplo de Chillehue un tramo largo para disminuir la velocidad, 

porque es un lugar de harto transito solo para considerarlo, Sr. Pdte., dice este 

proyecto es diseñado y ejecutado por ellos técnicamente, todo lo que no se 

alcance a ejecutar se hará un levantamiento final cuando termine este proceso, 

Sra. Concejal Ramos, dice veo que en el proyecto no está considerado ni el Cristo 

Cochango ni el Camino hacia la Viña hay unos baches bien importantes, Sr. 

Pdte., dice con nuestro equipo tapamos los baches más urgentes que teníamos 

y lo pausamos por este proyecto, todo lo que no se ejecute en este proyecto lo 

haremos nosotros, y si se demora más de lo esperado se hace una acción previa 

a la lluvia, Sr. Concejal Muñoz, dice lo que la colega nombra esa parte esta 
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licitada en su contrato, Sr. Pdte., dice hay tramos que son de la conservación de 

ellos, Cochango es absolutamente de ellos, Sr. Concejal Muñoz, dice hace tiempo 

que están con el problema quizás deberíamos aprovechar que están instalados 

en Coinco para hacer la pedida de extensión porque están aquí, Sr. Pdte., dice 

con Cristian Pino el Inspector Fiscal, ampliamos y sugerimos los lugares que 

deben de ser incorporados en la primera etapa, Sr. Concejal Muñoz, dice a lo 

que voy es que a los recursos que ellos manejan como empresa y por logística 

entregan la lista con los pendientes, Sr. Pdte., dice vamos a hacer las consultas, 

Sra. Concejal Barahona, dice quiero pedirle a la gente que tenga paciencia sobre 

todo cuando es un progreso vial, Sr. Director de SECPLAC, dice para socializar 

con la concejala, ellos nos piden mucha difusión, colocaremos los horarios de 

trabajo y la espera no será corta ya que esto es rápido, ellos intervienen tramos 

largos, muestra y explica el último tramo por intervenir que es el Cajón, Sr. 

Pdte., dice seguramente van a salir muchas dudas en la medida que vamos 

teniendo más información la iremos compartiendo, Sra. Concejal Ramos, dice 

señor alcalde hay que aclarar el punto, que el arreglo que se hizo camino al 

Cementerio lo hizo ESSBIO y ellos deben reponer el asfalto, Sr. Pdte., dice si 

hubo una planificación potente ahí de ESSBIO, era un cambio de matriz y el 

camino hasta la altura de la copa aun esta con desperfectos, publicamos la 

reprogramación de la reparación por pate de ESSBIO, vimos algunos puntos 

críticos y no sé si está en vereda o más abajo, la empresa se comprometió a 

trabajar en eso y camino al Cementerio es complejo por el ancho del camino, 

Sra. Concejal Barahona, dice yo recuerdo que el camino al Cementerio había 

vereda años atrás, Sr. Pdte., dice si y la vereda era muy ancha me da la 

impresión que cuando se hizo esa carpeta asfáltica, se sacrificó parte de la 

vereda, Sra. Concejal Barahona, dice aún quedan pedazos de vereda, pero en 

ciertas partes se pierde la vereda con los deslindes, Sr. Pdte., dice nosotros 

hicimos un pequeño paño hasta donde nos permitía el terreno en la recuperación 

de veredas en el tramo central, y con respecto a los trabajos en los caminos se 

trabaja una calzada y luego la otra deberían de estar llegando en una semana y 

½ más o menos a Coinco antes que termines el mes deberían de terminar, Sr. 

Concejal Valenzuela, es importante recalcar la seguridad recordar que la última 
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lechada hubo un accidente con pérdida de vida de personas es importante 

colocar señaléticas de la obra, y como acotación ahí en el Cementerio sacaron 

cerro para ganar espacio que posibilidad hay de bajar un poco la solera, Sr. 

Pdte., dice es un escarpe que esta al llegar al cerro, lo hicimos nosotros y aún 

nos falta el rebaje de solera queremos aumentar el espacio para 

estacionamiento, Sr. Concejal Muñoz, dice cómo va el proyecto de sede 

Población los Héroes, Sr. Director de SECPLAC, dice antes de ayer se hizo la 

visita a terreno hay preguntas en el portal y cierra la próxima semana, Sr. Pdte., 

dice comenta el similar proceso de licitación de medialuna, Sr. Director de 

SECPLAC, dice ha sido un poco particular la de la medialuna hemos tenido 

muchas visitas de gente interesada, pero no están inscritos en los canales para 

poder postular así que, vamos a tener que ver la forma de poder resolverlo en 

un tercer llamado, Sr. Concejal Muñoz, dice y la cancha de Millahue, Sr. Director 

de SECPLAC, dice tenemos una empresa con un presupuesto bastante elevado, 

y vamos a tener que desarmar un poco ese presupuesto ya que vienen unas 

topografías incluidas, y explica el proceso detalladamente y comenta que para 

la próxima sesión tendrá avances de los trabajos, Sr. Pdte., dice en términos de 

recursos comprometidos tenemos este, el que tenemos con el comité y el tema 

de la Lengüeta que los montos se han elevado bastante, Sr. Concejal Muñoz, 

dice siempre se ha hablado el compromiso del Gobierno Regional, para 

suplementar entonces creo que hay que ir con el monto, para que cumplan con 

lo que se comprometieron, Sr. Director de SECPLAC, dice al monto que podemos 

llegar es al monto del FRIL actual con previa justificación, pero se puede igualar 

a un FRIL de este año, Sr. Pdte., dice don Mauricio Guzmán pasara a darnos 

información, Sr. Encargado de Fomento Productivo, dice el jueves 14 de marzo 

asistí a la entrega de los bonos realizada en Doñihue en nuestra comuna 31 

usuarios fueron favorecidos, 21 pertenecen a INDAP y 10 no INDAP, este 

beneficio es para los agricultores que sufrieron daños en sus cosechas con las 

últimas lluvias del año pasado, y el viernes de la semana pasada fuimos invitados 

al fundo Chillehue, un agricultor que trabaja con la empresa SUGAL y vino el 

Ministro de Agricultura a hacer una visita para ver el proceso productivo y ver 

maquinaria nueva que trajeron desde Europa para mejorar el proceso productivo 
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eso es a grandes rasgos,  Sr. Pdte., dice se realizaron las advertencias de cuando 

pasan los camiones con las bateas, los dueños son todos extranjeros son 

portugueses y se comprometieron a tomar el resguardo necesario, hoy en día el 

trabajo en el campo es mucha tecnología y lo otro que veía es la relación que 

tienen los dueños con nuestros agricultores es estrechísima, y le mencione y lo 

hago cada oportunidad que tengo de poder llegar hasta 150 cupos en programa 

Prodesal, Sr. Encargado de Fomento Productivo, dice quiero hacer un llamado a 

la comunidad y a nuestros agricultores que tengan un perfil Prodesal o INDAP 

que se acerquen a la oficina se inscriban poder integrarlos a Prodesal, Sr. Pdte., 

dice ahí la capacidad serian 40 más si no me equivoco, Sr. Encargado de 

Fomento Productivo, dice inicialmente para que nos igualen con el resto de las 

comunas, Sr. Pdte., dice ojo eso va a tener un requerimiento en la parte técnica 

administrativa también, tendríamos que contratar otro integrante más al equipo 

Prodesal para que se tenga presente, Sr. Encargado de Fomento Productivo, dice 

siguiendo con los bonos, el día martes junto al Seremi de Agricultura fuimos a 

visitar a un agricultor no Prodesal que fue beneficiado, don Marcos Baeza con la 

administradora estaba muy contento ya que sufrió pérdida total de sus cultivos, 

Sr. Pdte., dice yo llamo que se informe en la oficina de Prodesal de todos estos 

beneficios es importante que ante una emergencia tengan la capacidad de venir 

a hablar con los muchachos de la oficina, Sra. Concejal Atenas, dice nos podría 

ayudar quizás con el tipo de documentación que tiene que traer para inscribirse, 

Sr. Encargado de Fomento Productivo, dice si acreditar que son dueños de la 

propiedad o un contrato de arriendo y dedicarse a alguno de los rubros y para 

el mercado campesino tienen que ser INDAP y pide 50% del registro social de 

hogares para ingresar a Prodesal, Sra. Concejal Barahona, dice el terreno tiene 

que tener alguna capacidad o no importa eso, Sr. Encargado de Fomento 

Productivo, dice eso lo podrían responder los profesionales del área, pero no hay 

grandes restricciones, Sra. Concejal Barahona, dice necesita tener iniciación de 

actividades, Sr. Encargado de Fomento Productivo, dice no necesariamente si 

me permiten comunicarles del área fomento, ayer tuvimos una reunión con 

FOSIS y se lanza FOSIS regular el 27 de marzo a nivel central, y las 

postulaciones serán hasta el 9 de abril nos dieron 10 cupos para el semilla y 10 
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para el básico pueden postular en la página del FOSIS, o se acercan a mi oficina 

y yo les ayudo el 2do semestre viene más cupos y vienen avanzado, así que 

estén atentos los emprendedores y tendremos más cupos, Sra. Concejal 

Barahona, dice que significa semilla, son para familias vulnerables que 

pertenezcan al 40% las profesionales que tenemos en el municipio trabajan con 

un grupo familiar para que superen su nivel de vulnerabilidad, FOSIS pone los 

recursos y les enseñan es una idea de negocio son 10 cupos para cada programa, 

Sr. Pdte., dice gracias Mauricio y felicitaciones para todo el equipo, pasaremos 

con Valeria y el Inspector, y aprovecho de comentar que esta semana se inicia 

la liga del futbol y les deseamos a todos los equipos, todo el éxito, Sra. Concejal 

Ramos, dice en estos momentos en el callejón Los Pardos está pasando una 

moto niveladora y están tapando las veredas con lo que sacan del medio para 

que envíen a alguien para ver cómo se puede solucionar, Sr. Pdte., dice perfecto 

enviaremos al Inspector, se están haciendo intervenciones en gran por la 

comuna, tenemos varios temas que hablar con respecto a seguridad, Sra. 

Encargada de Seguridad Pública, dice hemos llegado a buen acuerdo con los 

vecinos del campamento Villa La Unión fue un arduo trabajo, pero pudimos llegar 

a una solución después de idas a terreno y reuniones, Valeria cuenta 

detalladamente el proceso para llegar a la solución del conflicto y comenta que 

se hicieron inspecciones exitosas, y operaciones hará el retiro de la basura el día 

martes están bastante contentos, Sr. Pdte., dice yo hable esta semana con 

Braulio y dijo que con lo que se arreglo había solucionado su problema, así que 

se solucionó el problema en el sector, Sra. Encargada de Seguridad Pública, dice 

queda un punto al final que don Alberto va a terminar de limpiar con una retro 

lo demás estaría solucionado, Sr. Concejal Muñoz, dice quiero felicitar la gestión 

ya que es muy difícil el tema de los canales y aprovechando la oportunidad 

sugiero que traten de notificar y educar a toda la vecindad a ambos sentidos, 

para que se mantenga limpio para el invierno, Sra. Encargada de Seguridad 

Pública, dice por lo mismo se hará seguimiento para que perdure en el tiempo y 

por otra parte, comentar que hemos ido avanzando en el caso del Chaval 

Poniente, el martes fuimos a una visita a terreno, el Inspector le contara al 

respecto, Sr. Inspector Municipal, dice el problema se origina por el canal como 
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municipio se está velando para que el camino no se anegue, ese día se trató de 

llegar a un dialogo entre las dos partes, tenemos dos vecinos que tienen sus 

terrenos anegados y es porque según ellos, la planta les está enviando todo el 

caudal y tratamos de llegar a un acuerdo que la planta les ayude con una 

máquina para ensanchar el canal, y la planta está tratando de hacer otros 

arreglos para suplir esa necesidad, es decir para que no se valla el caudal a los 

terrenos de los vecinos estamos a la espera de la respuesta y ver cuál será la 

opción tomada, Sr. Pdte., dice siempre hemos estado presentes para buscar una 

solución, en estos casos comenta que hicieron visita a otro terreno donde se 

inundaba, Sr. Inspector Municipal, dice no sabemos si el vecino va a aceptar lo 

que la empresa propone y se advirtió si los vecinos no aceptan vamos a actuar 

de otra manera, es decir si el camino se aniega, yo al vecino le cruzare la 

infracción porque no hubo la voluntad de querer solucionar el problema, Sra. 

Concejal Barahona, dice quisiera consultar si se pudo arreglar el camino que yo 

solicite está en malas condiciones. Sr. Pdte., dice yo ayer vi expedito para el 

transito puedo estar equivocado, pero yo vi expedito, pero si se hizo, Sra. 

Concejal Ramos, dice en la reunión que tuvimos con la planta decían que la 

acequia que pasaba por el interior del terreno, ellos la habían recibido así, se ha 

buscado algún plano para saber por dónde iba la acequia hay mucho moral 

también ahí como podemos hacer para oficiar para que se arregle ese camino, 

Sr. Pdte., dice Belén se consiguió una entrevista con David Araya e hicimos el 

recorrido y le evidenciamos el ultimo puente que está roto, tenemos una 

diferencia que quiero aclararla con él, tiene la mejor de las voluntades para 

ayudarnos, nosotros ya hicimos lo que nos correspondía, les pido un poco de 

paciencia con este tema, Sr. Concejal Muñoz, dice está bastante complejo el 

tema, pero lo primero es cortar el agua antes de hacer cualquier arreglo, porque 

finalmente va a hacer agrandar el problema, los antecedentes que yo manejo 

indican que la acequia pasa por esas propiedades probablemente las 

dimensiones o las limpiezas son muy distintas, creo que hay que tener esos 

antecedentes y la otra acequia la que va por el lado del camino es más complejo, 

comentar recuerdos de su padre con respecto a las acequias, el trabajo que hay 

que hacer ahí es retomar el convenio con las moto niveladoras ya que lo que 
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comentaba la colega del callejón Los Pardos, a mí me lo comentaron de las Tres 

Puentes, y no hacen el trabajo completo sería importante que se retomara el 

convenio con otras municipalidades, Sr. Pdte., dice ese convenio lo tenemos 

vigente esta la disponibilidad, pero hay que ver una persona del equipo nuestro 

que tenga la licencia para poder hacer la inducción de chofer y con respecto a la 

acequia, que está afuera de la planta fotovoltaica sospecho que esa acequia si 

iba por dentro, Sr. Concejal Muñoz, dice eso se había borrado y la empresa hizo 

la acequia por fuera cuando se comenzó a inundarse todo el camino, Sr. Pdte., 

dice creo que tiene que estar la voluntad con respecto a este tema, le agradezco 

al equipo porque cuesta llegar a acuerdo, nosotros hicimos lo que nos 

correspondía ya se nos produjo una diferencia de opinión y yo creo que están 

equivocados y tengo que demostrarlo, Sr. Inspector Municipal, dice ese día 

paralelo a todo el problema del agua hubo una pequeña luz para poder resolver 

el tema del canal, lo van a estudiar ya que ahora pasa un cableado por dentro 

hasta donde están los postes, es la acequia de afuera volver a hacerla por dentro 

para que podamos resolver el tema del ancho del camino. Sr. Pdte., dice a mí 

me queda la impresión que ellos tienen toda la voluntad llamo a no alterarnos 

para poder solucionar esto. Sr. Concejal Muñoz, dice esa es la vía de conexión 

para la comuna no tenemos otra que se mas fácil de implementar como Bypass 

que va desde los Cruceros hasta Chillehue, hay que resguardar esa vía para que 

a futuro sea una conexión para nuestro pueblo. Sr. Pdte., dice de hecho con 

David llegamos al punto final les explicamos cuales era nuestra oportunidad se 

habló el tema de tener una línea de financiamiento una vez que tuviéramos 

resuelto, así que yo vuelvo a insistir están equivocados con el tema de la tuición. 

Sr. Concejal Orellana, dice puede que exista el reconocimiento tácito, pero el 

trámite de pre-enrolamiento o enrolamiento no se haya tramitado y ahí puede 

que esté la diferencia, también mencionar lo que ha provocado la sequias y 

paralelamente lo que han provocado los vecinos con el pasar del tiempo, relata 

hechos acontecidos en el pasado con respecto al camino que borro una familia 

en específico la cual no nombra. Sra. Concejal Ramos, dice concuerdo totalmente 

con el Concejal Orellana, en un inicio de la administración solicite que se hicieran 

las averiguaciones y que se ha solicitado en reiteradas ocasiones no es mala idea 
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que lo retome. Sr. Pdte., dice ante una eventualidad, ante una emergencia 

siempre hay oportunidades de poder enmendar el camino y dar una solución 

definitiva, pero irse a un sector como ese tiene sus complejidades. Sr. Concejal 

Muñoz, dice creo que también lo he dicho en este concejo, en el caso del Chaval 

Poniente y el Chorro que dividían los Fundos de Coinco y Copequén, para poder 

tomar una decisión hay que tener los antecedentes en la mesa no sé si había o 

no camino y con los antecedentes que tengo no lo podría afirmar la única forma 

de poder hacer algo es con antecedentes en la mesa. Sr. Concejal Valenzuela, 

dice yo apoyo esa posibilidad de investigación, para así también aclarar 

situaciones de vecinos que tienen problemas por estos hechos.  Sr. Pdte., dice 

para complementar comenta lo que hablo con don David durante su recorrido al 

Chaval Poniente hasta los Cruceros por el interior, menciona que envió el 

expediente con registro fotográfico incluso. Sr. Concejal Valenzuela, dice en el 

Cajón, en las propiedades que están arriba en el cerro hicieron el trabajo de un 

semi pavimento el cual pagaron ellos mismos y yo me pregunto qué porque 

nosotros no lo hacemos en los callejones, quizás con un proyecto más chico 

evitaríamos estar poniendo gravilla siempre. Sr. Pdte., dice hace unas dos 

semanas atrás me conseguí la ficha técnica con Quinta, ya que es muy técnico 

el tema esperaremos que termine este proceso de acá y si nos quedan tramos 

ver como lo hacemos y explica el proceso y comenta que en los callejones son 

diferentes procesos. Sr. Concejal Valenzuela, dice yo me refiero a callejones 

menores que no entran ni entraran camiones a esos me refiero yo. Sr. Pdte., 

dice recordar el tema de las tuiciones para la inversión pública ahí tenemos que 

tener cuidado. Sra. Concejal Atenas, dice con respecto a lo que dice mi colega 

Valenzuela hace un tiempo estuvo el Director de Vialidad en el cual el municipio 

le envió una cantidad de callejones por un proyecto de pavimentación básica 

rural en callejones no enrolados, eso está en carpetas y tendremos un avance 

como comuna ahí ya sería lo menos que nos está quedando. Sr. Pdte., dice el 

ancho de los callejones es otro tema complejo. Sr. Concejal Muñoz, dice yo le 

encuentro razón al Concejal Valenzuela los callejones que nombra Belén me tinca 

que son los pre enrolados y los nombra porque cumplen con lo ancho, pero hay 

otros que son más angostos y no quedan en la tuición de vialidad y se hace 
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cargo el municipio, y ahí las opciones pueden ser un lecheo o una mata polvo 

hay un mundo de callejones que nunca van a dar por el ancho, creo que hay que 

analizar estos casos. Sr. Pdte., dice yo los invitaría que comenzáramos a trabajar 

en eso para que la comunidad sienta que avanzamos en algo con respecto a eso. 

Sr. Concejal Valenzuela, dice voy a hacer una investigación con respecto a los 

valores y tratare de dar la información el próximo concejo, comenta de cuáles y 

da ejemplos. Sr. Pdte., dice en los trabajos que se han hecho en los callejones 

lo que nos ha dado más resultado ha sido el maicillo, pero le encargo esa misión. 

Sra. Concejal Barahona, dice para seguir en el punto de seguridad quisiera 

informar un punto en la gruta, los vecinos manifiestan desordenes a altas horas 

de la madrugada solicito más rondas de Carabineros y de ustedes es un barrio 

tranquilo. Sra. Encargada de Seguridad Pública, dice el Inspector estuvo en 

conversación con los vecinos del lugar yo personalmente lo converse con el 

suboficial para focalizar las rondas policiales en ese sector y se subsano el punto 

del alumbrado que estaba con problemas. Sr. Pdte., dice con respecto a ese 

punto se agradecería que nos indiquen con el tema de los postes que es una 

constante es importante que vayan avisando de inmediato. Sr. Concejal 

Valenzuela, dice la respuesta que le estaba dando usted, a la señora Elisa 

Marchant, porque ella estaba mencionando que el sector de Chillehue, estaba 

sin iluminación. Sr. Concejal Muñoz, dice con respecto al tema de las podas de 

CGE se están realizando actualmente o no? Sra. Encargada de Seguridad Pública, 

dice de manera extra oficial los sé, pero no hay comunicación con el municipio 

cuando se realizan podas y los vecinos nos avisan y ustedes como concejales, y 

ahí asiste el Inspector o el eléctrico ya que pasa a menudo que pasan a llevar el 

alumbrado público, le enviamos un correo a Paulina que es nuestra contraparte, 

para que nos avisen cuando se realicen este tipo de procesos. Sr. Concejal 

Muñoz, dice los vecinos nos dicen por el tema de las ramas que quedan y por 

lugares que no pasan hace años, que se pidieron el año pasado. Sra. Concejal 

Ramos, dice la semana pasada en la Plaza Los Pimientos pasaron podando, pero 

no sé de qué empresa era, pero la CGE no era. Sr. Inspector Municipal, dice eran 

de Vialidad, ellos están haciendo una poda general en varios sectores de la 

comuna. Sra. Concejal Ramos, dice lo que me parece extraño es que justo el 
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poste de don Teófilo Zamorano, lo dejaron tal cual, y está súper peligroso porque 

salen muchas ramas va a correr viento y le causara problemas. Sr. Inspector 

Municipal. dice eso fue solucionado. Sra. Concejal Ramos, dice no señor. Sr. 

Inspector Municipal, dice yo pase como las 21:00 horas y estaba la compañía 

arreglando el tema de la plaza Los Pimientos que conecta con la casa de él. Sra. 

Concejal Ramos, dice me refiero a la poda si quiere le mando una fotito pase 

ayer por ahí. Sr. Inspector Municipal, dice vamos a ir a verificar. Sr. Pdte., dice 

con respecto a lo mismo nos llegó el requerimiento y nuestro equipo va a ir a 

verificar porque es el pino el que tenía complejidad, y finalmente les hare la 

presentación de nuestra Oficina Local de la Niñez (OLN). Sra. Coordinadora 

Comunal OLN, dice ya comenzamos con el funcionamiento de la oficina como tal 

en marzo, con Javiera Manqueo como Gestora Territorial y Tamara Romero, 

como Gestora de Casos vamos a explicar el funcionamiento de la oficina, como 

se va a actuar y contextualizar nuestra ubicación, explica y detalla la creación y 

bajo qué normas y leyes se crea la misma y también las funciones que cumplirá 

cada una. Sra. Gestora Territorial OLN, dice yo paso a ser apoyo de la 

coordinadora en donde tenemos que realizar ciertas adiciones y comprometer a 

la comunidad de prevenir la vulneración de derechos de niños, niñas y 

adolescentes, el propósito es reducir los riesgos de situaciones vulnerables a 

nivel país se conformara una mesa interinstitucional que participan diferentes 

actores de la comuna y los representantes de programas sociales del municipio 

y los directores de los colegios para poder generar un plan de acción y un 

mecanismo de red, y trabajar en conjunto en beneficio de los niños y se 

conformara un consejo consultivo para los niños de los 10 a los 18 años, explica 

detalladamente las acciones y las consecuencias de ellas en conjunto con la 

coordinadora del programa y también comenta que el chile crece pasa a ser otra 

prestación más de la oficina local de la niñez, por lo tanto hay un programa que 

viene al municipio a ejecutarse, es el fondo de intervención al desarrollo infantil 

de abril a diciembre, se están elaborando las bases para llamar a concurso a 

fonoaudiólogo y educadora de párvulo, explica en que consiste las funciones de 

cada profesional. Sr. Pdte., dice ellos físicamente estarán en la piscina se instaló 

una casa prefabricada, ayer tuvimos una visita de IND y nos comentaban 
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algunos elementos que vienen para este tema sensorial y motriz que se 

implementaran también en este mismo lugar. Sra. Concejal Barahona, dice me 

gustaría que se tuviera en consideración a los niños que tiene problemas 

psiquiátricos y psicológicos a futuro debiesen integrarlos a modo de sugerencia. 

Sra. Gestora de Casos, dice no se hace diferencia independiente de las 

capacidades que tengan es universal. Sra. Concejal Barahona, dice me parece. 

Sra. Gestora Territorial OLN, dice en el consejo consultivo tenemos que difundir 

y lo ideal es que participen niños con discapacidad, pero que también pasen a 

formar parte del consejo, es importante el tipo de prestaciones y el beneficio de 

ellos y comentar que se está gestionando un curso de alfabetización este año, 

nuevamente el 02 de abril se hará una ceremonia y se iniciara nuevamente así 

que se pueden inscribir con nosotras en el DAEM y la continuidad de estudios de 

5to a 8vo básico como requisito debemos tener 16 inscritos. Sra. Concejal 

Barahona, dice viene prolongación para que después pueda terminar la 

enseñanza media. Sra. Gestora Territorial OLN, dice eso pretendemos estas 

clases son presenciales, lo que es alfabetización es de 1ero a 4to básico y la 

continuidad de estudios es de 5to a 8vo básico. Sr. Pdte., dice en el liceo 

tenemos educación de adultos y podemos complementar ahí también. Sra. 

Gestora de casos, dice quiero enfatizar que la OLN no es un programa sino un 

sistema de protección integral para la protección niños, niñas y adolescentes de 

la comuna independiente de la discapacidad o estratos social que tengan, explica 

que su rol como gestora de casos es generar un mecanismo de seguimiento en 

base a intervenciones y derivaciones para restaurar el bien estar de ellos y sus 

familias y explica las vías de ingresos correspondientes detalladamente, 

comenta que quieren aportar a la reducación medio ambiental. Sr. Concejal 

Muñoz, dice muy clara su presentación los temas de bulling también se pueden 

abordar con ustedes. Sra. Gestora de Casos, dice si ya que las denuncias pueden 

ser intra o extra familiares. Sra. Coordinadora Comunal Oficina Local de la Niñez, 

dice es importante aclarar que cada colegio tiene su equipo Psicosocial y seguirá 

trabajando tal cual. Sra. Gestora de Casos, dice es importante recalcar que como 

ex equipo FIADI tenemos muy buena comunicación con los colegios y el hospital 

eso de generar redes se seguirá manteniendo vamos a cumplir el rol de 
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programas, entregar beneficios y ofertas a los usuarios y se hará seguimiento 

por dos años a los egresados queremos anticiparnos a situaciones. Sr. Concejal 

Muñoz, dice muchas veces pasa que nos llegan casos de situaciones en el colegio 

y muchas veces los padres no se sienten escuchados dentro de las estructuras 

que tienes dentro de los colegios en ese caso yo los podría buscar como un 3ero 

imparcial a esta oficina. Sra. Gestora de Casos, dice en esos casos se puede 

trabajar con intervenciones que se pueda promover y de construir creencias 

limitantes de los mismos padres ya que se olvidan que la otra persona también 

es un niño, explica por qué y cómo darle otro tipo de herramientas para 

solucionar. Sra. Coordinadora Comunal Oficina Local de la Niñez, dice es 

importante que como forma de trabajo a nosotras se nos presenta lo que son el 

consejo consultivo, las mesas inter institucionales y nosotros queremos ir un 

poco más haya y poder analizar caso a caso de forma más privada una mirada 

más integral. Sra. Gestora de Casos, dice esto evitara una sobre intervención y 

que se vean sobre pasados. Sr. Pdte., dice me queda una duda sobre los canales 

de comunicación mencionaste una página web solo del programa comunal para 

que nuestro equipo de informática esté atento a esto. Sra. Gestora de Casos, 

dice dentro de esta hay una oficina para los casos complejos para que este claro 

que la información no será difundida. Sr. Pdte., dice uno de los motivos para 

instalar acá es la privacidad. Sr. Concejal Valenzuela, dice una vecina pregunta 

si se puede ser un técnico en educación especial en la contratación del 

profesional. Sra. Gestora Territorial OLN, dice lo solicitan desde el ministerio 

viene establecido. Sr. Pdte., dice les desea éxito a las chicas para el nuevo 

programa, comunico que el martes de la próxima semana estaríamos firmando 

la compra del terreno.  

 

6.- Varios: 

  El Concejal Sr. Muñoz, consulta la construcción del jardín porque proceso 

tendría que pasar ahí y fechas no se saben aún. Sra. Administradora Municipal, 

dice se postula a JUNJI y apenas tengamos los documentos del terreno listo lo 

podemos hacer. Sr. Concejal Muñoz, comentar que con Luz, dieron una vuelta a 

los colegios para revisar esta vuelta a clases y destaca el trabajo que se está 
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haciendo en el liceo con la banda escolar y también fuimos al Rulo y al llegar 

notamos un fuerte olor pudimos ver que la planta de tratamiento no tiene ningún 

problema, pero pareciera ser que la parte que es del jardín está dando problemas 

y no son suaves se solicita que se oficie a la JUNJI, para que venga a ver el 

asunto y lo otro que se vio es en relación a la pintura del frontis se abordara 

para poder financiarlo y también lo pregunto por Chillehue. Sr. Pdte., dice lo 

vamos a ver con Carolina para ver como lo podemos abordar por el tema del 

proyecto de conservación déjame verlo y te lo comento. Sr. Concejal Muñoz, 

dice en el Liceo la pintura por el interior esta descascarada. Sra. Concejal 

Barahona, dice esa pintura descascarada que se ve es debido a cada vez que 

llueve se filtra agua, es por eso que yo pregunte por los mantenimientos en el 

verano. Sr. Pdte., dice esos mantenimientos los hacen con recursos propios cada 

dependencia con los auxiliares, consultare a Humberto. Sra. Concejal Barahona, 

dice cuando visite los colegios vimos los problemas que había en ellos. Sr. Pdte., 

dice hablare con Humberto y les cuento si lo está abordando o si lo vemos 

nosotros. Sr. Concejal Muñoz, dice los apoderados del Liceo harán un bingo para 

juntar recursos para arreglar el gimnasio y en el Rulo en la escuela vimos la 

posibilidad de ampliar y mejorar el patio de párvulo por si le puede dar una 

mirada con el equipo, en cultura hay un fondo que se llama proyecto 

mejoramiento integral de bibliotecas públicas 2024 se postulara a ese proyecto 

es bien interesante es mobiliario, libros, repisas es bueno al final no sé cómo se 

hará si se trasladara la biblioteca o se quedara acá. Sr. Pdte., dice estamos 

evaluando hay que concretar primero, lo del jardín y las nuevas dependencias. 

Sr. Concejal Muñoz, dice independiente de lo que se haga el tema es la estación 

literaria o mantenerla donde mismo o en el nuevo terreno igual va a necesitar 

nuevo mobiliario y nuevos libros, también tengo dudas con respecto al punto 

limpio del estadio hace un tiempo asistimos a la inauguración en donde se 

entregó y se replicó, pero al revisarlo hoy es una bodega. Sr. Pdte., dice quisimos 

relanzarlo con el proyecto que tenemos hoy en día en los campos deportivos. 

Sr. Concejal Muñoz, dice ahí estaba involucrado la Seremi de Medio Ambiente 

creo que si se nos convoca a una actividad que va a funcionar algo y después se 

ve que todo es para una foto y no se implementa eso no corresponde. Sr. Pdte., 



26 
 
 

dice ojo si funciono hasta el 18, se nos complicó el tema de los aceites, después 

en Villa Cachantún está funcionando y lo vamos a retomar. Sr. Concejal Muñoz, 

dice y también tenemos pendiente el reconocimiento a los puntajes destacados 

de la PAES. Sr. Pdte., dice si se hizo yo tuve un desayuno con los niños si hay 

foto no se hizo la invitación a los concejales por el tema del espacio reducido. 

Sr. Concejal Muñoz, dice perfecto felicidades entonces y lo otro se hizo la entrega 

de las ayudas a la 5ta región ha pasado bastante tiempo ya. Sr. Pdte., dice se 

está entregando ahora lo que pasa es que no fueron suficientes las donaciones 

y dilatamos un poco no fue lo que esperamos, pero se aportó lo que la comunidad 

entrego. Sr. Concejal Valenzuela, dice han revisado la planta de tratamiento del 

colegio de Copequén. Sra. Administradora Municipal, dice si se contrató 

mantención de todas las plantas de los colegios eso lo vio don Raúl directo. Sr. 

Concejal Valenzuela, dice hoy anduve tarde por ahí y produce harto olor. Sra. 

Administradora Municipal, dice se contrató antes que los chicos entraran a clases 

lo verificare con don Raúl. Sr. Concejal Muñoz, dice yo diría que no se ha 

realizado porque en el Rulo también faltaba la instalación de un motor quizás la 

acción aún no se realiza Sr. Concejal Valenzuela, dice para que lo puedan ver 

por favor. Sr. Pdte., dice hay que hacer el chequeo y lo haremos. Sr. Concejal 

Valenzuela, dice en el concejo anterior hablamos de los basureros que se 

colocaran en los campos deportivos que opción hay que se coloquen en los 

colegios ya que afuera se llena de tarros de basura o hacer algo más bonito. Sr. 

Pdte., dice lo evaluaremos, pero me parece una buena alternativa. Sra. 

Administradora Municipal, me indican que las contrataciones se hicieron en esa 

fecha, pero los trabajos parten este lunes en la Escuela del Rulo. Sr. Concejal 

Valenzuela, dice cuándo se va a implementar un proyecto piloto de la iluminación 

de los paraderos. Sr. Pdte., dice Sebastián en este minuto está haciendo el 

levantamiento final, tenemos que dar cumplimiento a lo que tenemos. Sr. 

Concejal Valenzuela, dice totalmente de acuerdo con los tiempos, pero llevo 3 

años. Sr. Pdte., dice el proyecto de los paraderos partió ahora. Sr. Concejal 

Orellana, dice cuando se plantea el tema de los paraderos ya estaba con un 

presupuesto asignado yo eso recuerdo sino busquemos las actas se planteó y 

luego viene la formulación que es posterior todo tiene un proceso es buena la 



27 
 
 

idea, pero este no es un problema de hoy solamente creo recordar que cuando 

usted lo planteo ya estaba en proceso cual es el planteamiento que lo hagamos 

con recursos propios. Sr. Pdte., dice estábamos fuera para ese proceso y da 

ejemplo de paradero frente de Antonio Helvia cuando tú lo planteaste todos 

estuvimos de acuerdo y dijimos que íbamos a buscar la línea de financiamiento, 

el 19 de enero fue el desayuno con los jóvenes y muestra fotos de la entrega de 

ayuda a damnificados. Sra. Concejal Barahona, dice hace un tiempo atrás se 

preguntó por el pasaje sin nombre en la Turbina que la señora Carolina oficiaría 

a CGE quisiera saber si le respondieron. Sra. Administradora Municipal, dice le 

hare seguimiento ahora que volvió Paulina y le comento cuando tenga respuesta. 

Sra. Concejal Barahona, dice no quiero ser majadera, pero me interesa que no 

dejemos olvidado ese camino y lo otro es motivar a los vecinos que saquemos 

nuestro permiso de circulación acá en la comuna. Sr. Concejal Valenzuela, dice 

complementar lo que dice mi colega el seguro en bomberos. Sr. Pdte., dice se 

va a comenzar a utilizar la tercera patente a nosotros nos enviaron el boceto y 

lo muestra en pantalla que para el segundo semestre nos llegara. Sr. Concejal 

Valenzuela, dice con eso los falsificados quedaran obsoletos. Sra. Concejal 

Barahona, dice se anuncia un paro de manipuladoras de JUNJI porque hay 

acuerdos que se tomaron y no se están cumpliendo. Sr. Pdte., dice yo hable con 

ellas y las regionales no les autorizaron para que hablaran con nosotros es un 

tema gremial. Sra. Concejal Barahona, dice a lo que voy es que quiero aclarar a 

la comunidad que estos servicios no son municipales son externalizados. Sra. 

Concejal Ramos, dice es súper importante para bomberos la cooperación lo 

pueden hacer online y los horarios están publicados y quiero ser un poco 

insistente con las señaléticas de los pasajes y quiero ver en que va eso. Sr. 

Pdte., dice según lo último que hemos conversado queremos complementar para 

hacer un proyecto más completo iluminación, paradero y señalética para que 

fuera más atractivo. Sr. Concejal Muñoz, dice hay varias señaléticas que las han 

chocado. Sr. Pdte., dice y las hemos repuesto comenta que ayer pusieron y los 

clientes son frecuentes siempre son los mismos. Sra. Concejal Ramos, dice y lo 

otro el concejo anterior se solicitó si se podía continuar con el proyecto del 

circuito del proyecto para sacar licencia para motos y dijeron que lo verían con 
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tránsito. Sr. Pdte., dice yo dije que después que terminaran con el proceso de 

los permisos de circulación porque no hemos parado la ley obliga es la ley. Sra. 

Concejal Ramos, dice sí, pero las personas que asistieron tuvieron serios 

problemas con ese municipio se aprovechaban de la situación solicitando 

certificado de residencia y lo otro la persona que rallo afuera del teatro está 

identificada sería bueno porque el valor cultural, como para no reflejar un castigo 

para esto. Sr. Pdte., dice nos juntamos con la gente de teatro y haremos una 

pintura comunitaria sacaremos la cuenta de la cantidad que vamos a necesitar 

y haremos una palomera teniendo los resguardos. Sr. Concejal Muñoz, recordar 

a los vecinos que en el tema de las imágenes tiene que haber una orden y no 

puede verlas cualquiera. Sr. Pdte., dice aclarar que la entrega de imágenes no 

pasa por ser buena o mala onda, da ejemplo del cuando se encontró un cadáver. 

Sra. Concejala Atenas, dice solo aprovechar la instancia para enviar un saludo a 

la plataforma hincha digital que ayer cumplió un año de existencia. Sr. Pdte., 

dice se adhiere a los comentarios de la concejala y da las condolencias a la 

familia Muñoz.  

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 12:51 horas.                     
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